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第３章 生活圏と移動手段の選択 
 本章では、地図を用いたアンケート調査を元に、生活圏の実態を把握し、居住者の移動

手段選択との関係を明らかにする。 

 

 

１．移動手段別生活圏 

 

１－１ 分析手法 

 

 地図を用いたアンケートでは、各地区周辺を含めた地図を同封し、徒歩や自転車でよく

行く場所について印をつけていただいた。その結果を次の２項目に着目して分析する。 

 

（１）数 

徒歩又は自転車で行く場所として印がついている数を数えた。 

 また、徒歩の印と自転車の印を比較し、徒歩の方が多ければ「徒歩生活者」、自転車の方

が多い、または徒歩と同数ならば「自転車生活者」とした。 

 

（２）範囲 

 地図上で半径 500ｍの円を用意し、チェック（回答）がその円の中にすべて納まってい

る回答者を「狭域徒歩圏生活者」とし、円の外にはみ出しているものがあれば「広域徒歩

圏生活者」として分類した。 
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１-２ 生活圏とクルマ依存度 

 

（１）徒歩圏別クルマ依存度 

  

 「狭域徒歩圏者」の人の約５割が「クルマ依存生活者」であった（図３－１）。自家用車

に頼ると徒歩で出かける範囲が狭くなることがわかる。 

 また、徒歩又は自転車で行く場所のチェック数を依存度別にみると、「非依存生活」と「限

定依存生活」が多くなっている（図３－２）。「限定依存生活」は週３日以上自家用車を利

用しているが、普段の移動手段は自家用車以外なので歩いて行く場所もたくさんあると考

えられる。 

33.1%

52.4%

12.2%

14.6%

33.7%

18.4%

21.0%

14.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

広域徒歩圏(181)

狭域徒歩圏(103)

依存生活(114) 限定依存生活(37) 所有非依存生活(80) 非依存生活(53)
 

図３－１ 徒歩圏別自家用車の依存度 

43.4%

21.6%

31.3%

15.1%

31.9%
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29.7%
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図３－２ 依存度別徒歩又は自転車で行く場所のチェック数 
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２．自宅周辺道路の認識 

 

 本項では、居住者の自宅周辺道路の認識と現状について述べる。 

 

（１）自宅周辺道路に対する認識 

 自宅周辺の道に対する認識をたずねたところ、「箕面」では 28.7％が「いつも歩きにく

い」と感じている。「歩きにくいと思わない」が約２割で、８割近くの人が歩きにくいと感

じていることが分かる（図３－３）。また、「箕面」、「外院の里」、「外院南」と開発年代が

新しくなるにつれて「歩きにくいと思わない」人が増えている。 

28.7%

11.3%
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18.0%

48.9%

50.9%

42.5%

47.4%

22.3%

37.7%

40.6%

34.0%

0.0%

0.0%

1.9%

0.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

箕面(94)

外院の里(106)

外院南(106)

全地区(306)

いつも歩きにくいと思う 歩きにくいと思うこともある

歩きにくいと思わない 無回答
 

図３－３ 地区別自宅周辺道路の認識 

 

（２）歩きにくいと感じる要因 

各地区とも、歩きにくいと感じる要因として「交通量の多さ」が圧倒的に多い割合を占め

ている（図３－４）。「道の狭さ」は道幅が狭い「箕面」では高い割合が出ている。また、

「はみ出している街路樹」についても、「箕面」が高い。各地区ともに「邪魔な電柱」より

も「はみ出している街路樹」が高い割合になっている。 
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図４－４ 地区別歩きにくいと感じる要因 
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（３）自宅周辺の道で見かける光景 

居住者に自宅周辺の道で見かける光景について訊ねたところ、各地区とも９割以上の人

が「犬の散歩」を見かけており、どの地区でもよく目に止まる行為だといえる（図３－５）。

また、「箕面」では「ウォーキング」が 46 と比較的少ないが、「道の掃除をする人」が 45

と比較的多い。「外院南」では「ジョギング」が 41 と他地域より高くなっている。また、

「外院の里」では「違法駐車」が 48 で約半数の人がよく見かけており、駐車しやすい構造

になっている可能性が高い。「ゴミや吸殻」は各地区とも目に付くほどはないものの、「箕

面」では 27 と比較的高くなっている。 

97.8%

98.0%

98.1%

50.0%

75.5%

75.2% 39.0%

48.9% 34.8%

39.2%

35.2%

38.0%

47.1%

40.0%

25.0%

25.5%

26.5%

20.0%

23.9%

22.5%

18.1%

13.0%

17.6%

7.6%

29.3%

18.6%

16.2%

2.0%

1.0%

2.2%

2.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

箕面(92)

外院の里(102)

外院南(105)

犬の散歩 ウォーキング ジョギング 道の掃除をする人

立ち話をする人 庭手入れをする人 遊んでいる子供達 違法駐車

ゴミや吸殻 特に見かけない 無回答
 

図３－５ 地区別道で見かける光景 
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（４）理想の道路環境 

 

理想の歩行環境を尋ねたところ、「緑が多い」、「歩道がある」、「交通量が少ない」、「街並

みがきれい」、「静かである」が高い支持を得た。「箕面」では、「歩道がある」と「道が広

い」が他地区に比べて少ない（図３－６）。これは、「箕面」ではほとんどの道が狭いため、

車用の道と区別する歩道が元々なく、道全体を人が歩く道として認識されているからと考

えられる。 

これらの理想の道路環境は現在の不満の表れとも捉えることができる。他地区より比較

的歩道があり、舗装されている「外院南」では「歩道がある」や「舗装されている」が少

ない。また、「手入れされている」、「ところどころに店がある」などはあまり重視されない

ことが分かる。 
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図３－６ 地区別理想の道路環境 
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３．自宅周辺のお気に入りの道 

 

 本節では、地図を用いたアンケート結果を分析する。アンケートでは、自宅周辺のお気

に入りの道を３つまで挙げてもらい、理由と共に記入していただいた。地区ごとに、お気

に入りの道として挙げられた場所と写真を下記に示す。 

 

（１）箕面地区 

以下に箕面地区に配布した地図と「お気に入りの道」として選択された場所を示す。 

阪急箕面線

桜歩道橋

西小路宮橋

西小路高橋

紅葉ヶ丘橋

箕面橋

仰箕橋

徳尾橋

桂橋

中衛橋

附属幼稚園
□箕面学園

□桜保育所

□正法寺

□寒山寺

□展望エレベーター

□法林寺

□サンプラザ
　　２号館

□ｻﾝﾌﾟﾗｻﾞ
　１号館

□箕面
　郵便局

□光明寺

□グリーンホール

□箕面市役所

□箕面市分室

□西小路郵便局

□信立寺

□ささゆり園

□郷土資料館行政史料室

□市役所第二別館

□箕面
　警察署

□中央
　図書館

□メイプル
ホール

□箕面市
消防署

□西江寺

□聖天宮

□箕面
　整備事務所

□箕面高原プール

箕面川

□第一総合運動場
市民軟式野球場

□公園

□箕面共同墓地

□西小路墓地

□テニスコート

□箕面西公園

□公園

□北川原公園

□切杭公園

□箕面西北公園

□西小路公園

□楓公園

亀岡線
・

１７
１

国道

平尾橋

麻田橋

竹下橋

曲り池橋

三平橋

辰己橋

新鍋田橋

□太春寺

□北小学校

□北小会館

□聖母被昇天

修道院

□聖母被昇天学園

□被昇天幼稚園
□如意谷郵便局

□萱野保育所
□萱野青少年体育館

□坊島受水場

□第二中学校

□箕面保育所

□なか幼稚園

□中小学校

□商工会議所

□順教寺 □ライフ

□箕面市役所第３別館

箕面市社会福祉協議会
稲老人デイサービスセンター

□箕面
カトリック協会

□ｍａｎｄａｉ

□ＣＯＯＰ

□萱野老人
　いこいの家

□正願寺

□善福寺

□萱野三平記念館

□浄円寺

瓢
箪
池

箕面鍋田川

当対池

芝新池

曲り池

唐池

□蓮池

箕
面
鍋
田
川

千里川

中筋川

□グラウンド

□箕面北公園

□公園

□公園

□北芝第２
児童遊園

□公園

□グラウンド

□新池
公園

□緑地

□萱野霊苑

□唐池公園 □公園

□芦原公園

□公園

□滝ヶ花公園

□公園

□公園

□公園

□池田銀行

□パチンコ

□ブックオフ

□米穀店

□鮮度館
　コーヨー

□ＵＦＪ銀行

□ｽｰﾊﾟｰいかり

□薬局

□りそな
　銀行

□ﾐｽﾀｰﾄﾞｰﾅﾂ

□ﾚｼﾞﾃﾞﾝｽ

□芦原池

□飲食

□米穀酒店

□米穀店 □ｸﾘﾆｯｸ
　ｺﾝﾀｸﾄ

□ｽｰﾊﾟｰｻﾝﾃﾞｨ

□ﾛｰｿﾝ

□三井住友銀行

□店舗

□印刷

□ﾀﾊﾞｺ

□ﾓﾝｷｰﾋﾙ

□ｾﾌﾞﾝｲﾚﾌﾞﾝ

□歯科
□ｸﾘﾆｯｸ
□薬局

□ﾒｶﾞﾈﾄｯﾌﾟ

□ｸﾘﾆｯｸ

□喫茶店
□工務店

□ｷﾞｬﾗﾘｰ

□ﾊﾟﾁﾝｺ

□喫茶店
□商店

□薬局

□ｼﾞｮﾌﾞｱｼｽﾄ

□ものおきや
□ｶﾗｵｹ

□ﾍｱｰｻﾛﾝ
□獣医
□歯科
□医院

□病院

□硝子店

□鍼灸院□ﾋﾟｱﾉ教室
□ｸﾗﾌﾞ

□本勝院

□整骨院

□ﾋﾞｭｰﾃｨｻﾛﾝ

□酒店

□医院
□鍼灸院

□電化店
□薬局
□小児科

□鍼灸院

□ﾌﾞﾃｨｯｸ

□ＥＣＣ

□医院

□病院
□京呉服屋□相談所

□学研

□美容教室

□茶道教室

□久栄堂

□サンクス

□病院

□商店

□ﾌｰﾄﾞｼｮｯﾌﾟ

□ｸﾘｰﾆﾝｸﾞ

□ﾛｰｿﾝ
□商店 □ｷﾘﾝ堂

□商店

□ﾀﾞｲｿｰ&ｱｵﾔﾏ

□家具

□和田商店

箕面駅

チェック数２～５
チェック数６～１０
チェック数１１～１５
チェック数１６～２０
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チェック数３１～３５
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図３－７ 箕面地区の道の好感度
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 箕面地区は、箕面百景にも選ばれた桜並木（写真３－１）に票が集中し、その数は６７

であった。箕面地区住民のランドマーク的要素として高い評価を得ていることが分かる。

また、芦原池周辺（写真３－２、写真３－３）も池と山の景色がよくて人気を集めた。 

 

 

  

写真３－１                写真３－２ 

 

  

写真３－３                写真３－４ 
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